

Novinky z Čech.

V Praze 24. března 1897.

Říšská rada. Vyrovnání rakousko-uherské. Volební dozruky. Antisemitický ruch v Čechách. Doplnovací volby. Akademie hr. Petra Stráky. Sociální v sobě. Poprava v Liberci.

Říšská rada seje se příští týden. Ministrpředseda Baedeni plně vyjednává s vůdci stran a cenou za vstupení do vládní většiny. Mluví se též o zrušení českého poselstva pro vládu. Vláda můžeme vás bezpečně ujistiti, že dosud není nejmenší příčina k tomu, aby Češi opustili od opposice. Naopak, neobrátili Baedeni v čas a nezanechali slibů, nechtě ostrou opposici českou, která, majíce dnes k dispozici 63 mandáty z Čech, Moravy a Slezska, dovede mu vyvolati takovou bouři, jako druhdy na sněmu království českého. O seškupení stran na říšské radě dopláme, jak se stane. Program prvotních schůzí můžeme ale bezpečně dnes oznámiti. Jest tento:

Druhá schůze poslancecké sněmovny po třinácti letech koná se v úterý, 31. t. m. Bude věnována vylosování sněmovny na oddělení. Zároveň bude předán návrh na volbu adresního výboru. Třetí schůze poslancecké sněmovny bude ve čtvrtek, 2. dubna. Na denní pořádku bude: Volba definitivního presidia (předsedy a dvou místopředsedů), zapisovatelů a pořadatelů a volba adresního výboru. Pro výbory vůbec bude stanovován klíč. Hned na počátku zasedání stane se podnět na změnu jednacího řádu vzhledem na rozmnožený počet členů poslancecké sněmovny. Dosud stačila k platnému usazení přítomnost 100 poslanců, k dotazu podpísá 15, k návrhu 20 poslanců. Tyto minimální číselnice mají býti poměrně k přírůtku 72 poslanců zvětšeny.

Panská sněmovna svolána jest ku zahajovací schůzi na 27. března o 13. hodině polední. V dispozicích o novém presidiu panské sněmovny staly se v poslední chvíli změny, protože ve střední straně jevila se nespokojenost, když vyšlo na jevo, že nemá v presidiu býti zastoupena.

Vyrovnání rakousko-uherské, o kterém se tolik už psalo, bude zase odloženo. Přičiny udávají se ty i ony. Faktum ale je, že v Uhrách zuřil odboj proti Baryfmu, ministrpředsedu v Transiljtanii a v Cisiljtanii že Baedeni neví, jak to bude s novým parlamentem hráti. Kaštany jsou horké, počká se tedy, až vychladnou. Ovšem, kdyby na říšské radě místo Mlado seděli Staročeši, byla by už ruka v rukávě.

Volební dozruky. Po volbách vlny se utíhly, přemítá se. Jeden zvláštní ráz letošní volby měly. Kde kdo byl, zořil proti Mladočechům: žid, Němec, sociál, klerikál, Staročeš i radikál. A přece Mladočské skvěle ohromnými většinami zvítězily všude. Nuže, nyní i slepý vidí, kde je většina národa a kde právo a pravda: Svobodomyslná národní myšlenka jako zlato v ohni byla volebním rejem přezkoušena a přestála zkoušku vyzorně. Tož kdo váhal, nyní pochybnost odlož a hlas se ku společnému jedinému českému národnímu praporu!

Staročeši i klerikálové jsou výsledkem voleb zdrceni. Jsou ale i poučení? Sotva asi, budou klást osidla dál. Rieger, jejich vůdce, bude jmenován přirem panské sněmovny. Půjde tedy definitivně na pensi, neboť rakoušská panská sněmovna je asylo pro propadlé vládní automaty.

Němci liberální, pyšná Pleenerova strana o volbách zle pochodili. Celkem v celém Rakousku ztratili 83 mandáty! Za to sesílili se antisemiti (Laegrovci) a také pověstný rytíř Schönenerer, který pro zmlácení řísových redaktorů seděl v žaláři, byl opět zvolen. A s ním komický panaš Iro. Bude tedy na rajcharátě bouřlivě i veselo.

V Čechách po volbách je dosti tichlí. Zvláště mezi Čechy a internacionální demokrati. Bude co lapit. Tu nestačí slova, ale skutky. A k těm dojtí mus.

Antisemitismus v Čechách. Jeden úinek voleb v Čechách se už jeví: je to antisemitismus český. Ten byl na čase. Trpěli jsme žida, židovi, přáli mu z nás být a bohatnout a on za odměnu po nás prkal slinou německého štáti, brojil proti našim národním snahám, živil Schuiverein, odnárodňoval nám děti a v posledním čase nám vyučoval i poslance německé, vedent německé. A nejbíť páčil lid na Moravě. Žid stěží říká, že je Čech — je přece vždy žid a Němec. Nuže vari, obludo, Čechové tě odkopnou. Oko za oko, zub za zub. Vyčáno heslo antisemitické. V Praze konala se již velká schůze protizhidská, táboru lidu protizhidský je na bitku. Heslo: "nekupuj u žida" stane se národním, jako židé měli heslo: "nevot český!" Židé už krotkou, omlouvají se. Váak povoliti nyní bylo by slabostí.

Akademie českého šlechtice hraběte Stráky.

Ústav slavnostně byl úlelu odevzán arcibiskupem a přítomnosti ministra Gutsche, purkmistra Podlipného, šlechty a poslanců.

Anarchisti a socialisti ve vyučce

Na den 21. března odpoledna svolána byla do hostince "u města Stramburku" v Libni schůze theoretických anarchistů, která zakládá nezastanou vřavou a tubou rvačkou. Za přítomnosti asi 300 osob oběho pohlaví trvalo rokování přes 2 hodiny a pohybovalo se v mezech klidnosti. Teprve když ujal se slova sociální demokrat a kandidát poslancectví, Šustr, zvolal jeden mladík: "Mě brepti!" Slova tato měla v zápětí ohromnou bouři. Sociální demokrat rozrušení vrhl se na anarchistu a sbili ho pěstěmi a holemi. Anarchisté opět ujali se svého soudruha a v malém okamžiku nastala zruřivá řeč. Nebezpečí pro všechny účastníky bylo tak veliké, že ženy zachránily se musely útěkem okny. Rvačka trvala dráhnou chvíli a bylo v ní pokračováno i na ulici, kde však záhy zakročila policie a příslušníky obou táborů rozehnala. Ejhle, kus sociálního ráje. A to byli sociálové sami mezi sebou. Což kdyby tam byli jiní občané? Pomoz pámbůh!

Listy z Chicago.

Dne 3. dubna, 1896.

Straníctví nad zsluhou. — Čestí Milotová. — Ten dojtí loket. — Niské duše. — Příčiný porážky.

Ta massa lidu amerického jest ve svých náhledech tak měnivou a nestálou, že poslední městské volby naše lidského politika nepřekvapí. Ohromná většina 58 tisíc odevzdaná na podsím pro McKinleyho, změnila se v menšinu a místo, jež ukázalo se býti před půl rokem tak silně republikánským, stalo se nyní demokratickým a v té měnivé náladě voličských mass pochováni i kandidáti, jichž porážka znamená citelnou ztrátu pro věco besné dobro občanstva.

V této demokratické záplavě poražen republikánský kandidát pro úřad kolektora, p. Štěpina, poražen i kandidát pro úřad aldermana v 10. wardě, p. Novák.

Oba tyto mužové za poslední dobu svého úřadování trkali si svou nezištností a nad veškerý stín podeřvených vynikajících poctivostí, uznání celé veřejnosti anglické i české, oba tyto mužové ukázali se býti řádnými strážci zájmů občanstva a porážka jich jest smutným úkazem politické vyspělosti našeho obyvatelstva.

Těm massám zdá se, že hrozně málo záležá na tom, jak kdo spravuje svůj úřad, ty massy bez ohledu na zásluhy mužů ocházějících se c úřad, volí stránky, třeba da leko stali schopností i charakterem pod kandidáty strany republikánské.

Pocívost, nezištnost a schopnost jest uznávána jednotlivci, ale massám voličským na nich nezáleží, jinak byli by bývali p. Štěpina i p. Novák prošli téměř bez oposice.

A v osmém, nejtěštějším to wardě, poražen zásluhou krajanů p. M. Sikyty, Irčanem Bennetem.

Jak často slyšíme láni a nadávky na ty "bůilery" v městské radě, kteří nehleřice ra prospěch občanstva, dbají pouze ra vlastní kapsu, ale když přijde volební den, tu ti samí krajanové, kteří tolik na ty bůilery umějí nadávat, po máhají svými hlasy tonu největšímu bůidleru do městské rady, aby je tam pomáhal zaprodávat Yerkesovi.

Karakter p. Sikyty byl každému poctivému muži zárukou, že v něm osmá warda nalezne důstojného zástupce a přece jak mnoho bylo těch, kteří šli a volili pro Bennetta a páohali zradu na vlastním krajanu.

Leč tito Milotové z Dědic nebudou dlouho poživati ovoce své zraedy. Váak nadejde čas příštích voleb a tam jim bude odplaceno za bídné jich jednání.

Čestí republikáni dobře zapamatuj si dvojakou hru těch demokratických předákův, kteří v 9. wardě, poněvač tam postavili Čecha Harta, zapísiáhali každého českého voliče, aby jej volil bez ohledu na politické své směřlení, ale v 8. wardě, poněvač tam běžel poctivý český republikán Sikyty, tu opět alibovali každému hory doly, behali z hospody do hospody, kortěšovali od domu k domu, jen aby porazili Čecha a zvolili Irčana. Hráti takovou hanebnou dvojakou úlohu čestí republikáně, hoj! to by se na ně vrhlo to veřejné naše mnění, vycházějící ve třech exemplářích a postavilo takovou zradu na praně, ale poněvač to udělali demokraté — jo, sedláče to je jiná ře, to se pěkně musí mlčet.

Hanebnou porážku republikánskou zavinila známá nesvornost této strany a štvaní tak zvaných "reformátorův", kteří by chtěli říditi celé město dle svých úzkoprsých, názorům širých vrstev lidu odporujících, náhleď. Tito lidé jsou vůbec kletbou republikánské strany, poněvač chtějí vše říditi



ADMIRÁL JOSEPH N. MILLER. Nový admirál loďstva amerického proslavil se v minulé válce občanské. Byl až do nedávna velitelem loďnice v Bostonu.

Doplnovací volba na Siánsku provedena byla v duchu celkovém. Zvolen 1411 hlasy Mladočech Adámek Gustav. Na Benešovsku pak zvolen Mladočech, rolník Loula z Dnespek (a ne jak přepsáním jsme minule do přehledu poslanců vepsali Kozmín).

Obchodní komory české v Praze v Pizni a v Badějovicích volily vesměs, jak náš přehled aprávně uvedl, mladočesky. Celkový obraz voleb z celých Čech (i z území německého a z kurie velkostatků tak ukazuje.)

Založení Akademie hr. Stráky. — Na levém břehu Vltavy vystavěn palác, který byl v neděli, dne 21. března odevzán úlelu svého, Akademii Petra Jana hraběte Stráky, někdy pána na Nedabylicích a Liběšaněch. Účel Akademie jest bezplatné vzdělávání a vychovávání šlechtického mládeže schudlé, v duchu národním. Dle organizačního statutu jest vyučován na Akademii tak zařízeno a obcován jazyk tak upraven, by všichni chovanci, odbyvše gymnasium, úplně byli mocni slovem i písmem obou jazyků zemských. Lze očekávati, že chovanci Akademie svědomitě se budou cítiti zavázánými k tomu, aby hájili a zastávali čest a dobrou pověst ústavu svého konáním povinností jim uložených. Tím způsobem ústav jim bude správnou přípravou pro dalš jich život, ve kterém nechtě na vždy vděčně vzpomínají na vychování jim poskytnuté

Poprava v Liberci. Loupežný vrah Josef Kogler na šibenici do končil svůj život. Kogler své doby byl pravým postrachem obyvatelstva v severních Čechách. Olivážný mi lupičským kousky zařaděn byl ve vyprávění lidu mezi pověstné bandity, jako Petrovský, Babinický, Janečkové a pod. Dlouhou dobu Kogler prováděl zločinné řemeslo. Neútil se stápněti prsty své v krvi nevinných obětí, kterou proléval z touhy po cizím majetku. Orgány bezpečnostní dnem i nocí pátraly po krvelačném lupiči, jenž dovedl se tak dobře ukrývati, že brloh jeho vypátran byl z pravidla teprve tehdy, když Kogler už byl dávno ten tam Obyvatelstvo osamělých stavení, v nepřístupných horách se nalézajících, leckdy Koglera tvář v tvář spatřilo. Ale stalo se, jako v jiných podobných případech: z pouhého strachu, aby zlozyn se nevymatil, nikdo neodvažil se příslušným kruhům oznámiti, kde lupič se zdržuje. Posléze přistižen byl Kogler až v Africe, dodán do Švýcar a odtud do Liberce, kde v úterý, 23. března, popraven.

Součotliny. K vyléčení této trapné nemoci nebylo dosud vynalezeno léku, jenž by podati mohl více dáknad své hodnoty jako Allen's Lung Balm. 25c., 50c. a \$1 láhev.

Joseph F. Palik. Jednatel MUTUAL LIFE, pojišťující na život společnost v New Yorku. Jednatel pro státy Iowa a Nebraska. Hlaste se neb dopište na Joseph F. Palik, North Bend, Neb. 1907

dle své hlavy a pakli neostane se jim po vůli, tu obrátí se ihned proti armádě, k níž až dosud náleželi.

Tato nesvornost a maličerná šarlivost rozestřá i přední řady českých republikánův. Zde každý by chtěl hráti si na vůlce bez ohledu, zláti má k tonu nutně schopnosti a když jeho otíždosti není vyhověno, tu snach se podkopávati tajně pádu pod oznaným vůdcem české republikánské armády.

Lidé tito, kteří nemohou vykřesati se ničím, našli náskost své povahy a velkou hubou, snach se rozřáti republikánské řady, ale nechtě zapamatuj si: Je kdo jinému jámu kopá, sám do ní padá.

Vedle nesvornosti republikánské strany byla to ještě nespokojenost širokých vrstev lidu, kteří mayorskou volbou dali výraz své zlobě, že ještě nepřišli ty "zlaté dozy".

Demokraté čtyry roky pdkopávali blahobyť amerického lidu a poněvač republikánské vřechy ty zlobiny, demokraty spáchané, nemohli napravit ve tři týdny ch, tu ten hněv a to odsuzování bez vřech spravedlivých příčin.

A to jest druhý smutný úkaz politické vyspělosti amerického lidu, kterýž předně nevděl si poctivých sluhů úřadních svých a za druhého odsuzuje, aniž by dopřál obviněným času, aby spíniti mohli, co sřbili!

Mějte na paměti, že kdykoliv trpíte bolestmi, vzniknuvšími následkem vymknutí, abyste pozřili Olej Sv. Jakuba, jenž bolesti v brku odtírá.

Vázací provázek. Přímou od vyrobitele spotřebovateli. — Uplný výběr. Za nejlepší jakost se ručí. Hledají se jednatele na všech stanicích. Dopište na: August Post, 14 3/4 St. Moulton, Ia.

Dráha s dohovkovými vozy DO TEXAS.



Wagnerovy Buffetové Spací Vozy

VOLNÉ POHOVKOVÉ VOZY na všech vlakách. Nejlepší dráha do všech míst Kansas, Indiánském území, Texasu, Mexiku, anařichomorském pobřeží Jde přímo do

- Denison, Sherman, Greenville, Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Wazahachie, Waco, Temple, Belton, Taylor, Gainesville, Lockhart, Henrietta, San Marcos, La Grange, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN, SAN ANTONIO.

V Praze, Sanders Co., Neb

je nyní česká lékárna A. MAŠINDA, zkušeny lékárník.

má tam na skladě všechny byliny, kořínky, všelijaké thé, kapky, olejčky, acávičky, prášky, mastě, náplastě (mastry) vodičky, pilulky, zkrátka vše, co do lékárny patří. Přípravuji též rozličné mazání pro lidské neduhy léčebniny pro domácí zvířata, a většim dnem třem vždy na to pravě Léků Severových a jiných t. z. patentních mám též hojný výběr, jakož barvy, štětky, olej na barvení i na stroce, zkrátka vše, co v lékárně mívají. Zvláště velkou zásobu mám všech věcí, z kterých se recepty připravují, ať jsou již z Čech anebo od doktorů zdejších. Dlouholetý cvik mně dal mnoho zkušenost, a ta přišla a přijde unobřu krajanům vna. — Zvláště starostlivost věnuje recepturám. A. MAŠINDA, Česká 13 3/4 St. 1907